

**Отношение населения г. Твери к мигрантам:  
социологический анализ**

**Кузьмина Наталья Юрьевна**

*студентка*

*Тверской государственной технической университет, гуманитарный факультет,  
Тверь, Россия*

*E-mail: ehmamedova@yandex.ru*

Проблема адаптации мигрантов достаточно актуальна для Тверской области. В последние десятилетия в связи с дискриминацией русскоязычного населения заметно усилился миграционный поток из южных республик в области Центральной России. Значительную часть переселенцев составили представители неславянских национальностей, бежавшие из зон вооруженных конфликтов на Северном Кавказе и в Закавказье. Тверская область привлекает мигрантов, прежде всего, своей близостью к Москве, сравнительной дешевизной цен на жилье и жизненно-важные товары и обширностью территории. В связи с этим, миграционная политика в Тверском регионе должна быть направлена на достойный прием приезжих и создание оптимальных условий для их проживания. Поэтому изучение отношения местного населения к переселенцам является одним из важных условий решения проблем адаптации мигрантов.

В июле – августе 2006г. в Твери было проведено пилотажное социологическое исследование на тему «Отношение населения г. Твери к мигрантам» с использованием метода анкетирования. Целью исследования явился анализ отношения населения г. Твери к мигрантам. Всего было опрошено 98 горожан г. Твери, из них 47 мужчин и 51 женщина, по квотной выборке. Выборочная совокупность отражала состав населения по полу, возрасту, роду занятий и семейному положению.

Результаты опроса показали, что большинству респондентов (54%) безразлично пребывание мигрантов в городе, 15% относятся к ним дружелюбно, лишь 14% опрошенных местных жителей положительно относятся к мигрантам, 12% горожан относятся к приезжим негативно.

Возможно, на ответы респондентов на данный вопрос повлияло нежелание части из них демонстрировать свои националистические взгляды. Поэтому, на косвенный вопрос «Как Вы оцениваете отношение к мигрантам со стороны местного населения г.Твери?», были получены несколько иные ответы: у большинства оно безразлично (22%), приблизительно 20% респондентов считают, что оно недружелюбное и даже враждебное, лишь 8% назвали его положительным.

В целом местное население достаточно спокойно относится к приезжим: основная масса горожан (49%) поддерживает с ними формальные контакты (на уровне знакомства, соседства, работы), 23% жителей вообще никого лично из мигрантов не знают. Друзей – мигрантов имеют всего 28% респондентов.

Часть опрошенных (42%) находят некоторые выгоды от присутствия мигрантов в своем городе, так как приезжие занимают «непрестижные» рабочие места и «пополняют население молодыми и энергичными людьми». Для четверти населения положительным моментом в присутствии мигрантов является «качественный ремонт квартир» и «привоз в город дешевых товаров и продуктов». И лишь 4% местного населения считают, что мигранты приносят этническое и культурное разнообразие в городской социум.

Основные претензии к мигрантам, предъявляемые местным населением, - понижение уровня заработной платы, в связи с согласием приезжих на самую низкую (28%), заполнение рынка некачественными товарами и продуктами (23%). Достаточно широко распространен стереотип о мигрантах как о ненужных людях, которые создают дополнительные проблемы, распространяют преступность (16%), развращают население (9%).

Отношение местного населения к «чужим» выявлялось с помощью вопроса о правах мигрантов. Больше половины (56%) тверичан считают, что мигранты имеют такие же права, как и местное население, следовательно, их нельзя ущемлять. По 14%

горожан высказались за право мигрантов на регистрацию и свободный въезд в город (страну). И только 7% опрошенных категорически против предоставления каких-либо прав мигрантам. Это говорит о том, большинство тверичан в целом терпимо относятся к «чужакам» и готовы принимать их в своем городе.

12% местных жителей указали г.Тверь в качестве возможного места расселения мигрантов. До 20% респондентов предлагают размещать мигрантов в специальных поселениях, 7% - в сельской местности Тверской области. За право свободного выбора места жительства приезжим выступила большая часть тверичан (49%). Среди опрошенных тверских жителей лишь 5% против расселения мигрантов в своем городе. Поэтому, можно говорить о том, что жители Твери возможно готовы «приютить» мигрантов у себя в городе..

Для 30% тверичан имеет существенное значение, откуда приезжают мигранты, но большинство (57%) не обращает на это внимание. В анкету был включен вопрос «К каким группам мигрантов тверичи относятся скорее негативно, чем положительно?». Оказалось, что негативное отношение проявляется в большей степени к грузинам, азербайджанцам, армянам, чеченцам, «лицам кавказской национальности» (33%) и таджикам, цыганам (38%). Также были названы «мусульмане», «тюркоязычные» (14% опрошенных). Из всех опрошенных жителей г. Твери выделилось 4%, которые негативно относятся к выходцам из Азии, китайцам, афганцам, «южанам».

Подобное отношение связано с некоторым стереотипом в представлении местного населения о мигрантах: одни считают их «грубыми» (11%) и «конфликтными» (6%), другие – преступниками(9%). 17% опрошенных жителей негативно относятся к мигрантам в связи с такими чертами поведения, как скрытость, навязчивость, наглость; 3% - испытывают недоверие, 2% - не видят в мигрантах пользы.

Наиболее терпимо, даже сочувственно, городское население относится к приезжим русским (21%), «славянам» (6%), так называемым «русскоязычным» из стран СНГ. Также жители г. Твери испытывают сочувствие к старикам, детям, женщинам (31%) и к честным и порядочным мигрантам (18%).

Респондентам был предложен вопрос «Какие меры (проекты) можно предложить для улучшения жизни мигрантов в г. Твери?». Больше половины жителей (53%) затруднились ответить, а другие предложили: постоянную работу (12%), жилье, предоставление прав, специальные поселения (по 6%), регистрацию (2%) и программы помощи (1%). Также 13% респондентов считают, что для улучшения жизни мигрантов в г. Твери уже сделано все необходимое, и ничего уже предпринимать не нужно.

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы: 1) отношение местного населения к мигрантам характеризуется скорее равнодушием, безразличием, основная масса горожан поддерживает с ними только формальные контакты (на уровне знакомства, соседства, работы); 2) часть местного населения находит некоторые выгоды от присутствия мигрантов в нашем городе, которые связаны с заполнением «непрестижных» рабочих мест. В то же время, это вызывает негативное отношение у другой части населения, которые связывают приезд трудовых мигрантов с понижением заработной платы; 3) в массовом сознании значительной части городского населения образ мигранта связан с так называемыми «лицам кавказской национальности», таджиками, цыганами, «мусульманами», «тюркоязычными», приехавшими в город с целью обогащения, торгующими на рынке, занимающимися криминальными делами, распространяющими грязь, болезни и т.д.; 4) наибольшее сочувствие населения вызывают старики, дети, женщины и «честные и порядочные мигранты»; 5) большинство тверичан считает, что для жизни мигрантов в г. Твери созданы необходимые условия, и лишь небольшая часть опрошенных предлагает оказывать им помощь (постоянную работа, жилье, предоставление прав, специальные поселения, регистрацию).